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Associacao paralelo de
bombas hidraulicas



Quando pensar numa
associacao em paralelo?




As razoes que nos levam a usar a
associacao de bombas sao varias e de
natureza diversas,por exemplo: nao
existe uma bomba centrifuga que possa
sozinha atender a vazao requerida; ha
variacao da vazao com o decorrer do
tempo, ha casos em que ocorre
variacao no consumo (abastecimento de
agua) ou da vazao afluente (sistema de
esgoto) no mesmo periodo (dia).

As razoes de associacao de bombas sao,
portanto de natureza técnico-comercial.



Uma das possibilidades de se
viabilizar a associacao em paralelo
de bombas
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No funcionando somente da bomba B1, a bomba B2 deve
ser considerada como uma bomba reserva.



Visualizando a associacao em
paralelo no laboratorio de
mecanica dos fluidos
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BANCADAS ATUAIS COM BOMBAS
NOVAS

A foto ao lado mostra o caminho percorrido
pela dgua na associagdo em paralelo das
bombas da bancada 7 (B7) e da bancada

8 (B8).

Para viabilizar o escoamento mencionado,
necessita-se:

1° - manter a vdlvula esfera 1 aberta:;
2° - manter a vdlvula globo 2 fechada;
3° - manter a vdlvula gaveta 3 fechada;
4° - manter a vdlvula gaveta 4 aberta;
5° - manter a vdlvula globo 5 fechada;
6° - manter a vdlvula esfera 6 aberta;
7° - manter a vdlvula globo 7 fechada;
8° - manter a vdlvula esfera 8 fechada;

9° - manter as vdlvulas esfera 9, 10 (vide
slide anterior) e 11 fechadas;

10° - manter a vdlvula esfera 12 fechada
(vide slide anterior);

11° - controlar a vazdo pela vdlvula globo 13
(vide slide anterior).
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Obtencao da CCI

Para tal efetua-se um balanco de
poténcias, isto porque existe mais
do que uma vazao no
escoamento.
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Para o balanco de poténcias considera-se as secdes (nivelB7), (nivelB8) e (sf):

1Qe7Hne7 + 1QesHnee + 1QB7HsE7 + ¥QR8HsEs = 1(QB7 + Qre Hsr + 7Q87Hp, p7 + 1Q87Hpg7_y
+7Qp8Hp;1_pg + TQeeHpgg_x + 1(Qe7 + QegHpy ¢ — (1)

Como as bombas sdoiguais, tem - se que :

YQe7Hsp7 + ¥QpeHsps = 7QapHsap

o _Qap
Qp7 =Qpg = 5

Considerando o escoamentoemregime permanente e adotando - se 0 PHR nele:

Hyez =Hnpg =0
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Importante:
. . = . Qap
Hp, 57 Hpa7_x 7Hpy1_pa ©Hpgg_yx 580 obtidas com >
Hpy_o € Obtidacom Qg



No caso de existir uma pequena
diferenca entre as vazoes da B7 e B8

Qp7 * Qgs

QB7 1 . QB7 4 . Qps H N Qps H

HSap=H5F+Qap P1-B1 Qup PB1-X Qan P11-B2 Qup ppa_x +H

PX—sf

Importante:
Hyi_py € Hpgy_y Sao0 calculadas com Qpy

Hpy1_po € Hppo_y Sao calculadas com Qpg
Hpy_ ¢ € calculadacom Qyp



” Ap6s a obtencao da
equagao da CCI, para
se especificar o ponto
de trabalho, é preciso

se obter a CCB da

associacdo em

paralelo e para tal
tem-se que:

HBap = HBl = HBZ

Qap =Q1 +Q2




Na associacdao de bombas hidraulicas iguais,
tem-se a curva caracteristica da associacao
obtida como mencionado no slide anterior e como
mostrado a sequir:
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No caso das bombas serem

diferentes, para se obter a

CCB da associacao aplica-se
novamente:

He,, = He; = He,

Qap = Q1 + Q2
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Exemplo de aplicacao



A instalacao representada a seguir pode operar com uma bomba ou com
as duas bombas associadas em paralelo. Sabendo-se que as bombas
sao iguais e que apresentam as caracteristicas indicadas na tabela (I),
pede-se:

a. a poténcia maxima solicitada do motor elétrico quando apenas uma
bomba operar;

b. verificar o fendmeno de cavitacao para a situacao anterior, sabendo-
se que a pressao de vapor da agua para a situacao descrita € igual a
350 kgf/m?2 (abs) e que a leitura baromeétrica € igual a 701 mmHg;

c. o ponto de trabalho para associacao em paralelo das bombas;

d. a verificacao do fendOmeno de cavitagao para esta nova situagao.

Dados:

Tubulacao de aco 40, que para a succao tem um diametro nominal de 3"
(Dit = 77,9 mm e A = 47,7 cm?2) e para o recalque tem um diametro
nominal de 2,5" (D, = 62,7 mm e A = 30.9 cm?2), peso especifico da
agua igual a 1000 kgf/m3; viscosidade cinematica da agua igual a
10-°* m2/s e aceleracao da gravidade igual a 9,8 m/s2.






(1) e (16) - valvulas de poco da Mipel

(2), (4), (9), (13) e (15) - joelhos de 90° da Tupy

(3) e (14) - valvulas de retencao vertical da Mipel

(5) e (12) - valvulas gavetas da Mipel

(6) — té da Tupy

(7) - valvula globo reta sem guia da Mipel

(8) e (10) - representacao de corte no desenho da tubulacao
(11) - entrada normal Leq da tabela da Tupy

(I) e (II) - bombas centrifugas radiais

Nota:

Os trechos de (1) a (6) e de (16) a (6) sao idénticos e a tubulacao é de aco
considerada nova
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